中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版

2021年3月4日

星期四 辛丑年正月廿一 总第9548期 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7

上海航天局卫星总设计师范季夏:

## 全国政协十三届四次会议今日开幕

### 十三届全国人大四次会议举行预备会议

新华社北京3月3日电 全国政协十三届四次会议将于3 月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上,与会全国政协委员将审议通过政协第十三届 全国委员会第四次会议议程,听取政协全国委员会常务委员 会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十三届三 次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工 作报告进行现场直播;新华网将对开幕会作现场图文直播。

4日下午,十三届全国人大四次会议各代表团将召开会

议,推选团长、副团长;审议大会主席团和秘书长名单草案;审 议大会议程草案。4日晚,十三届全国人大四次会议将举行 预备会议,选举大会主席团和秘书长,表决会议议程草案。预 备会议后,大会主席团举行第一次会议。21时40分,十三届 全国人大四次会议将举行新闻发布会,由大会发言人就大会 议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。为有效防控疫 情,共同维护公共卫生与健康,新闻发布会将采用网络视频形 式进行。届时中央广播电视总台进行现场直播,新华网进行 现场图文直播。

/ 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

肩负人民重托,共商发展大计,数

新的历史方位,标注新的时代坐

中国共产党成立100周年之际。

### 同向奋力前行-历史交汇点,放眼百年目标,

际,前来南湖瞻仰红船的人越来越多。

正在改扩建的嘉兴火车站,复建 的老站房重现100多年前的景象,穿 过"时空隧道"走进新站房,则是满满

走过百年路,踏上新征程。

"建党100周年之际召开的全国 两会非同寻常,我们将以饱满热情、扎 实作风,迎百年大庆、担百年使命,加 快推动地方跨越发展。"全国人大代 表、嘉兴市委书记张兵说。

这是处在重要历史节点的全国两

点上:实现第一个百年奋斗目标之后,

此时的中国,进入新发展阶段: "十三五"规划圆满收官,全面建设社

会主义现代化国家新征程已经开启。 实现伟大梦想,需要接续奋斗。

全国人大代表、贵州省赫章县海 雀村党支部书记文正友有着深切体 会。30多年前,文正友的父亲文朝荣 为改变极贫状况,带领村民种树,把石 山变成万亩松林;2016年,海雀村整体 脱贫;去年,包括赫章县在内的贵州省

展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接? 全面深化改革取得历 史性伟大成就后,如何持续推进重点领域改革? ……面对重 要节点上一系列重要问题,今年全国两会将进一步作出部署。

去年,这家有着近90年历史的装备制造业企业逆势上

扬,工业总产值同比增长10.7%,利润同比增长1.6倍。 "我们每年将销售收入的6%作为科研投入。如果不增

加投入,创新就会停滞,后劲就会不足,无法担起国之重器的 责任。"戴继双说,面向"十四五",企业要立志实现高端制造、 服务型制造,走向国际化。 (下转2版)

## 山东东营将"家庭教育 进社区"列入民生实事

报全媒体记者从山东省东营市妇联获悉,今年,"家庭教育指 导服务进社区"列入了该市12件民生实事,同时列入全市落 实"六稳""六保"促进高质量发展具体政策措施工作清单。年 内,市县财政列支资金440余万元,项目化推动各项目标任务 落实落地。

坚持开展好家庭教育工作是家事更是国事的理念,市县(区) 财政先后列支1170余万元,开展各类母亲素质提升培训、家 庭教育指导服务等7200余期,受益市民约35万人次。全市 近百万人次参与寻找"最美家庭",选树"五好家庭""绿色家 庭"等特色家庭4944户,选树"好婆婆、好媳妇"等优秀家庭角 色5140人,涌现出国家级、省级"文明家庭""五好家庭""最美 家庭"85户。同时,组建起一支1400余人、包括专兼职家庭 教育工作人员在内的家庭教育师资队伍,推动全市城乡社区、 学校家长学校100%覆盖,全域启动全国家庭教育示范基地

庭社会协同育人机制"要求作为开展家庭教育工作的重要遵 循,积极推动将"家庭教育指导服务进社区"列入2021年度 12件民生实事,广泛整合社会、学校优质教育资源进社区、进 家庭。项目由东营市妇联牵头推进,市关工委、市教育局配 合,各县区(开发区)政府具体实施。家庭教育指导服务覆盖 全市203个城乡社区;培训190余名家庭教育咨询师。此外, 还将在社区家长学校常态化开展家庭教育指导服务、家庭教 育实践活动,开设50期线上数字化课程。

东营市妇联党组书记、主席侯丽霞表示,将家庭教育指导 服务进社区工作列入2021年度东营市民生实事,体现了市 委、市政府对家庭教育工作的高度重视和大力支持。东营市 妇联将认真做好牵头抓总、协调调度工作,推动全市家庭教育 工作水平再上新台阶,真正把好事做好、把好事办实、让群众 满意、让家庭受益。

□ 新华社记者

千名代表委员汇聚北京,中国如期进 入"两会时间"。

"十四五"规划开局之年,全面建设 社会主义现代化国家新征程起步之 年——特殊年份召开的全国两会必 将凝聚共识、激发力量,团结亿万人民 向着新的奋斗目标进发。

# 凝聚复兴伟力

江南三月,浙江嘉兴,建党百年之

的现代感、科技感。

此时的中国,站在新的历史交汇 正向着第二个百年奋斗目标奋进。

最后9个未摘帽贫困县全部出列。

"这次两会上我们既要认真回顾 走过的路,更要谋划好未来前行的路。"文正友说,"我带来了关 于加强农村污水处理设施建设的建议,希望在全面推进乡村振 兴中,村民们有更好的生活环境。"

怎样完整、准确、全面贯彻新发展理念? 怎样实现巩固拓 这是承载重大历史使命的全国两会-

"今年的生产任务很饱满。"全国人大代表、沈鼓集团董事 长戴继双告诉记者。

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 近日,中国妇女

近年来,东营市委、市政府高度重视家庭教育工作,始终

建设,推动常规家庭教育活动规范化、项目化。 今年,东营市将党的十九届五中全会提出的"健全学校家

# 31年攻克难关只为"揽星九天"

□ 中国妇女报全媒体记者 丁秀伟

"去年'三八'妇女节习近平总书记对 广大妇女的寄语,以及他在全球妇女峰会 上的讲话中'在中国人民追求美好生活的 过程中,每一位妇女都有人生出彩和梦想 成真的机会'的重要论述,对我们女性是巨 大的激励。'

接受中国妇女报全媒体记者采访时,范 季夏言语间充满自信:"作为一名卫星总设计 师,看着卫星上天,得到用户高度肯定,真切 感受着航天大国跃向航天强国的豪迈,我感 到自豪!"

作为上海航天局卫星总设计师,她值得 为自己感到自豪。

### 完成遥感一号卫星总体方案设计

范季夏,哈尔滨工业大学硕士毕业。 1996年11月,范季夏在509所走廊里第一 次见到大名鼎鼎的魏锺铨总师,从此开启了 为之奋斗数十年的卫星研制生涯。

1999年,魏锺铨带领团队成功论证遥

感卫星一号并实现工程立项, 范季夏被任命 为总体主任设计师(后为副总设计师)。遥 感一号卫星技术难度大,涉及学科多,综合 性强。她带领总体研制队伍,一切从"零"开 始,突破多项关键技术,成功解决了卫星机、 电、热、磁及空间环境适应性一体化设计等 技术难题,创新性地完成了遥感一号卫星的 总体方案设计。

范季夏执笔的遥感一号卫星总体报告 成为业内的典范和模板。当记者问她是如 何做到的,她的回答很简单:"就是抠细节, 对报告引用的每一个数据都要负责任,多问 一个为什么。"她也常常为此熬通宵。

在遥感卫星一号研制过程中,如何合理 安排地面验证试验,成了工程研制中的拦路 虎。范季夏不唯书不唯上,在没有什么参考 资料的情况下,仔细研究卫星的设计特点、经 历的环境,自主创新,提出了我国卫星的研制 技术流程和AIT流程。遥感卫星一号的总 体方案和研制技术流程、AIT流程成为我国 微波遥感卫星发展的鼻祖和基础。

2006年遥感一号卫星成功发射,填补了



国内空白,首次在我国实现了卫星全天候、全 天时对地成像观测,其主要技术指标达到国

英姿飒爽的卫星总设计师

作为国家"863"计划和"十五"重大专项

际先进水平。

课题"卫星总体技术"的负责人,范季夏在预 研关键技术攻关和卫星工程立项论证中,带 领团队突破了新有效载荷体制的星地一体化 总体设计技术、长寿命和大功率脉冲负载电 源技术等关键技术。

攀高峰。

"从事航天事业三十余载,看着卫

星上天,得到用户高度肯定,真切感受

着航天大国跃向航天强国的豪迈,我

感到自豪。生逢伟大时代, 航天工程

中的女性科研人员并不在少数,我们

凭借着自己过硬的专业能力,始终坚

持严慎细实的工作作风,要求更严、标

准更高、工作更细、作风更硬,用百折

不挠的航天精神来面对日常工作当中

的每一个困难。我们将牢记总书记嘱

托,继续以行动建功新时代,以奋斗创

造美好生活,为'揽星九天'的梦想勇

(下转2版)

90分钟12个问题"云采访"

## 政协首场新闻发布会回应热点"信息量满满"

□ 中国妇女报全媒体记者 富东燕

3日下午3点,全国政协十三届四次会议新闻发布 会举行。为有效防控疫情,新闻发布会延续去年做法, 依旧采用视频形式进行,主会场设在人民大会堂新闻 发布厅,分会场设在梅地亚中心多功能厅。

大会新闻发言人郭卫民首先介绍了本次会议的会 期:全国政协十三届四次会议将于3月4日下午3时开 幕,10日下午闭幕,会期六天半。

在90分钟的新闻发布会上,郭卫民回答了境内外

外交、经济、新冠肺炎疫苗、北京冬奥会等问题做了回 应,同时,对于与百姓息息相关的老年人数字化鸿沟、 个人信息滥用等民生问题也给予了答复。 针对中国新冠肺炎疫苗的相关提问,郭卫民表示,

媒体的12个问题,除了政协工作外,对于记者提出的

截至2月底,中国已累计接种疫苗5200多万剂次;很 多国家也都批准使用了中国疫苗,一些国家的领导人 带头接种了中国疫苗,说明了中国疫苗的安全性和有 效性。 "疫苗是防控并战胜疫情的重要手段,也是当前国

际社会抗疫合作的重要内容。"郭卫民介绍,截至2月 底,中国向69个国家和2个国际组织提供疫苗援助, 向28个国家出口疫苗,这个数量还在增加中。"中国开 展疫苗国际合作,是为了帮助国际社会共同战胜疫情, 是践行人类命运共同体的理念。" (下转2版)



图为分会场梅地亚新闻中心。 届四次会议新闻发布会在北京举行,新闻发

网络视

式举行。

### 百年路后航街框缆 100周年特

## 湘鄂川黔苏区"女儿队":赶做20万双草鞋送红军

□ 中国传媒大学学生 赵佩帆

"回到张家界,无论时间多么仓促,无论道路多 么难行,我都要去看挺立在旷野中的一棵大树,这 棵经历了千年风雨的大树,既是父亲当年革命征 程艰苦岁月的见证者,也是忠实等待他归来的守 望者……

贺捷生曾撰文《去看一棵树》,回忆对父亲贺龙和 红军的思念。

1934年10月,为策应中央红军长征,贺龙带

领红二、六军团发动了猛烈的"湘西攻势",并建 立了湘鄂川黔革命根据地,燃起了熊熊的革命烈

这年秋天,红二、六军团在湖南张家界慈利县溪 口镇进行短暂的休整。就在这棵常年浓荫蔽日的樟 树下, 贺龙经常与任弼时、肖克、王震等红军将领聚 会,探讨革命形势,纵论天下大事。

也就是在这棵大树下,贺龙不费一枪一弹,谈笑 间就收编了李吉儒带领的一支上千人的群众武装,成 为当地人口口相传的美谈。

(下转2版)





万里红军路

殷殷草鞋情

□ 中国传媒大学学生 赵佩帆

一座墙体斑驳的古朴砖房藏于张家界城区 闹市,静默注视着人来人往,见证着时光流逝-这里便是坐落于永定区的湘鄂川黔革命根据地 纪念馆。推门而入,我仿佛踏上了时光机,跟随 展馆的历史物件,打开了尘封在往昔峥嵘岁月里

环视展厅,一幅油画赫然映入眼帘,画面描绘了 湖南湘西大庸侯家八口人举家同长征的感人事迹。 侯家一家老小带着坚定的信念,强忍着亲人相继离 去的悲痛,仍然坚毅前行,走完了漫漫征途。

"百年恰是风华正茂,未来仍需风雨兼程。"回望 党史,缅怀先烈,我们更要从中汲取开拓进取的智慧 和力量。身为湖湘子女、新时代青年,定要把与长征 精神同源共流的"吃得苦,霸得蛮,不怕死,耐得烦" 的湖湘精神化于心、践于行,才能不忘来路,阔步向 前,扬帆搏浪!

据地纪念馆。 邵伟// 湖南张家界永定区湘鄂川黔革命 摄根